

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Laptulajdonos a Muraszombati Gazdaszövetség

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.

Előfizetési és hirdetési pénzek és reklamációk:

BALKÁNYI ERNŐ címére Muraszombatba küldendők.

Felélős szerkesztő: **DR. CZIFRÁK JÁNOS.**

Főmunkatárs: **STERN HUGO.**

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos petitors egyzseri hirdetésnél 30 fill. többszöri hirdetésnél soronkint 20 fillér.

Nyitlert sora 50 fillér.

Hadiárvaínk.

A periferiákon a vér patakzott, itt benn a vér folyás nyomán omlott a könny. Odafönn az áldozatkészség kíneseit felt marokkal szórták helyettünk is, a mi számunkra nem maradt más kötelesség, mint felszárítani a könnyek áradatát, s leróni az adósságot, amely mindennél szentebb, mindennél kötelezőbb. Ezt a hitelt vissza kell fizetnünk magunkért és a jövőért.

A szeretet megkezdte már régen a munkáját, amikor módot nyitott, hogy azok, akik özvegyei fátolyt öltöttek, s abba torkogatták az árva hadi gyermekeket, ne maradjanak elhagyottan a hosszú időn át, amelyet elzartartozójuk támasza nélkül kell élniök. Az árva ne érezzék azt a nagy irt, melyet a családó elhunytá hagy maga után.

S a rokkantak se szenvedjenek azonnal, amennyit a hazáért kapott sebük okozott. Nagy és nehéz feladatok várnak a társadalomra és a hatóságokra, a melyeket meg kell oldani együttes munkával és panaszszo nélkül, mert az a legelémibb emberi és hazafiai kötelességünk.

A hatóságok megtették a kedvező lépéseket, hogy az árvákról, az özvegyekről és rokkantokról gondoskodás történjék. De még csak a kezdeményező lépéseknél tartunk, pedig a háboru több, mint két esztendeje foly és bizonyára vannak, akik már két esztendeje szenvedik az árvaságot. Most már gyors lépésekkel kell kifejteni azt a munkát, amelyet joggal várhatnak el azok tőlünk, akik a legnagyobb áldozatokat hozták értünk.

Mint megtört, Szombathelyen kirendelték az árva pártfogói, most pedig a vármegye is végzett az özvegyek, árva és rokkantak összeírásával. Nagyon helyesen intézkedtek, hogy a hadifogságba esett vasmegei katonák, valamint az eltűnt gyermekeiket is abba a sorozatba vették föl, amelyben az árva szerepelnek, azért mutat oly nagy számokat az árva összeírásának eredménye. Míg a családó hazatér ezeket éppen úgy megilleti a hatósági gondoskodás, mint akiknek atya nem tér vissza többé sohasem. S nagy nemzeti érdek, hogy ezeket is ellássák, nehogy a háboruokozta nagy pusztulást tetézze az, amely az elhagyottságnak lenne a következménye.

A vármegyének, mint ismertettük, meg vannak a tervei az árva gyámoltására. Megkezdte a gondozást azzal a ténnyel, hogy a vármegye árva házába már eddig is fölvezt hadiárvaikat, s az árvalázat még ki is fogják bővíteni.

Nehezebb kérdés a rokkantak ellátása,

Nem szabad megengedni, hogy a ránk szakadt háboru koldusokat neveljen. Nem szabad engedni, hogy kötelességüket teljesített emberek lelki gyötrelmeknek engedjék át a munkátlanlanság folytán, a melybe gondoskodás nélkül kerülhetnek. Munkát és ezzel gondatlan megélhetést kell számukra biztosítani. Meg kell valósítani most már mielőbb azt a tervet, amit az alispán vetett föl színe, a melyet annak idején ismertettünk. Meg kell építtetni a munkaszázakat, s azokat átadni megfelelő feltételek mellett a rokkantaknak, akik ott gazdálkodással, vagy házi iparral foglalkozkodva biztosíthatják létfenntartásukat, amit a rokkant segély nem nyuthat nekik.

Az intézkedésekkel azonban nem lehet tovább várni. A háboru a maguk részéről befektették azok a kiskoruk, akik a fenntartójukkal mindenüket elvesztették, a rokkantak is, akik elvesztették testi épségüket, az ő részükre megkezdődött az a bizonyos »jövő«, amelyről való gondoskodás a társadalom és a hatóság vállvetett feladata.

A vármegyei árvaszék hatalmas munkát végzett az összeírással. Az elkészült kimutatás szerint járasonkint a következő számban vannak hadiárva, özvegyek és rokkantak.

Köszegi járásban van 627 hadiárva, segélyezendő közülök 318. 13 gyermektelen özvegy közül segítésre szorul 3, 26 rokkant közül 13.

Sárvári járásban van 536 hadiárva, segélyezendő közülök 180. Négy özvegy van, akiknek nincs segítésre szükségük és 25 rokkant közül segítést igényel 6.

Celldömölki járásban van 540 hadiárva, közülök segélyezendő 74. Hat gyermektelen özvegy közül segítésre szorul 2, 28 rokkant közül 9.

Vasvári járásban van 350 hadiárva két gyermektelen özvegy és 4 rokkant szorul segélyre.

Körmei járásban 1019 hadiárva közül 235 segítendő, az 51 özvegy közül egy sem igényel segítést, 28 rokkant közül 3 szorul támogatásra.

Muraszombati járásban 1212 hadiárva közül 930 segítendő 107 gyermektelen özvegy közül 102-öt kell segíteni és 87 rokkant közül 78-at.

Szentgotthárdi járásban 1131 hadiárva közül gondoskodás igényel 335. Egy gyermektelen hadiözvegy van, aki segélyre szorul, 30 rokkant közül 9 ellátandó.

Németújvári járásban 1078 hadiárva közül 436 segélyezendő, egy özvegy van, aki nem szorul ellátásra és 17 rokkant közül segítést igényel 7.

Felsőöri járásban 578 hadiárva közül

126-ot kell segíteni, 28 gyermektelen özvegy közül egyet és 30 rokkant közül ötöt.

A szombathelyi járásban a helyszíni megállapítással szintén végeztek s a statisztikai kimutatás szerint van itt összesen 912 hadiárva. közöttük 509 segélyezendő, 28 rokkant, azok közül 12 szorul támogatásra és öt gyermektelen özvegy, akik nem igényelnek segítséget.

A gyermekért való harc tulajdonképpen a béke küzdelme. Békés időkben kell a gyermekgenerációban rejlő erőket fejleszteni a veszedelmek, melyek fenyegetik, elhárítani.

Ne tagadjuk: mi az elmúlt békés esztendőben keveset tettünk a gyermekért. Tízezer számar vannak vadolónk a elhagyott gyermekek között és a törvénytelen gyermekek között. A csecsemővédő intézményeink nagyon jókaratnak, de gyengék és kiépítetlenek. A patronázs-ügy a felekeztek kegyelmén tengődik, holott ez az egész nemzet ügye, nem a felekezteké. Hát még az egészségügy! A gyermek egészségének megvédésére még nem találtuk meg a megfelelő eszközöket. A gyermekhalandóság statisztikája napról-napra elszomorítóbb,

Sok mulasztás terheli a lelkiismeretünket. Nagyon keveset tettünk még a gyermekért. A miénkért. Csak magunknak kell felelni érte, de a felelősség így is súlyos.

De most még súlyosabb. Mert most már a jövő gyermeke kiált védelemért. Azoknak a gyermekek, akik miattunk vezettek el. Ezek a legelhagyottabbak. Most még csak ötvenezen vannak. Lesznek még többen is. Ezeket nem szabad rábízni az egyesek szeszélyes könyörületére. Hiszen most irgalmasak vagyunk, a pénzben a mi megriadt idegeink reszketnek, a milliók és a kisebb vagyatok is nagylelkűek, meghatottak, szinte érezni is tudnak. De eljön majd a csöndes lehiggadás ideje, a nagy csudák elmúltával a nagy érzések is elmúlnak, az a pénz megint megridegűl, az irgalom számitóbb lesz. Nem! Ötvenezer hadiárva nem lehet rábízni a magánemberek szeszélyes könyörületére.

A hadiárva ügye az állam ügye. Am hiszen tegyen a társadalom is értük annyit, amennyire jóérzése lelkesíti, de az irányítást, a szervezést az állam vegye a kezébe. Most a hadiárva ügye nemcsak emberi érdek, de nemzeti is.

Megjelent a Milliók Könyve 24-ik száma, Jacques Futrelle „Dolly völégénye», Ára 30 fillér. Kapható Balkányi Ernő üzletében.

Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetése lejárt, annak szives megújítását,

Katonák szolgálata a mögöttes országrészekben.

Hova kell a kérényt benyújtani?

A honvédelmi miniszter körrendeletében értesítette Vas megye alispánját, hogy a hadrakelt sereg kötelékében levő hadseregszolgákhoz újabban tömegesen érkeznek a hadrakelt seregehez, valamint a hadtápkörletben beosztott legénységi állományu egyének hozzátartozói által közvetlenül benyújtott oly irányú kérények, melyekben az illetőknek a mögöttes országrészben való beosztásuk, illetve áthelyezésük iránt folyomnak.

Nyilvánvaló, hogy olyan esetekben, mikor a családó, fia és testvér a családi tüzelővel közösen teljesít tényleges szolgálatot, hozzátartozóinak megélhetési lehetőségét az által, hogy a gazdaság, vagy üzlet vezetésében irányítólag bevolhat, lényegesen megkönnyíti.

Azonban szemelött tartva azt, hogy ezen körülmény majdnem mindenkinél fennálló — viszont a jelen viszonyok között elsősorban a katonai szempontok vétetnek figyelembe, hasonló kérelmeknek csak egyes, kiváló méltánylási érdemelő s hatóságilag igazolt esetekben való teljesítését engedik meg.

A honvédelmi miniszter felhívja ezért Vas megye alispánját, hogy az alárendelt községi hatóságokat utasítsa, hogy rendelkezésről az érdekelteket oktassák ki. Az illetékes hatóságoknak oly irányban kell kiiktatni a közönséget, hogy hozzátartozóinak a mögöttes országrészekben való áthelyezését célzó kérényeket se a hadseregszolgákhoz, hanem csak igen fontos esetekben és hatóságilag igazolva a honvédelmi miniszteriumhoz nyújtsák be.

H I R E K.

Tekints le ránk!

A természet haldoklik, a rideg, komor ősz itt van újra! A fák immár harmadszor hullatják leveleiket, s kedveseink még mindig tévöl dúló harcok vad tusák közepette. A lelket rázó ember mezejárás lassu... csiga lassúsággal hűzeleg a befűzéshez... Köny és vér még mindig patakban folyik, s a gond és nyomor, e tolatódó két jőbarát sok küszöbön kopogtat beocsátásért. Apa, fia, testvér egymás mellett küzd ereje megfeszítésével míg nem egy piciny vasdarab pont a szívükbe fordulik s ők a sorból kidőlvő örök álomba szunyadnak, ajkukon a hősök mosolyával. Fel órával ezelőtt még rózsaszín lapocskákat adtak, telve rózsaszínű reményekkel a viszontlátást, s a közeli békét emlegetve, s most. Míg siruk felett a csalogány csicsergi bus dalát, addig íthón aggodó édes anya, szerető hitves, hű arra, szivobogva (2 év óta naponta) várja, lesi a postást s ha elnéz tagadolag rázza fejét, szívük elszorult könyeik kicsordulnak.

Vége megérkezik a sokat ígérő lap! Ilyenkor van öröm! A gyermekek körül fogják anyjukat, s ez fennhangon olvassa a kedves sorokat. »Apa hazajön« hangzik minden sarok, s a kis apróságok tapsolnak örömben, találgaiva hova teszik a kis muszátk, mit apa hoz.

Az anya könyes szemekkel tekint égre mintegy néma imát rebegve az Urhoz tarsa »Ó!« meg továbbra is kegyeiben.

Mulik az idő, mindenki ir, csak ő nem. S mikor már hosszú ideig hasztalan érdeklődnek, s a remény még mindig zöldel szívükben, megtalálják a kedves nevet a hősök listájában.

A szegény özvegy most már kapaszkodik minden száma számba, de hasztalan minden a holtak nem támadnak fel!

S ő még mindig hisz, még mindig remél! Későn fekszik, korán kel dolgozik, fáradt, hogy gyermekeit az ősz hidegségétől megóvhassa. Az egyik szép rózsás arc, mely néhány hónap előtt még sima volt, ma ráncos tőpörödött. Homlokára a gond barázdákat szántott, szemei vörösek a sok éjelezéstől és ársítól.

S ha már a gond és fáradtság végképp kimeríti, imádkozik buzdón s az Istent hívja, segítse elviselni nyomorúságát, s fájalmát!

Isten te jószág, igazságos bíró! Világítsd meg sejtelmés fényeddel a szegény özvegy és árva hajlékát, hideg őszi éjszakán. Lágyuljon meg szíved ennyi ártatlan szenvedés kin és nyomor látára, segíts katonáinkat mielőbb győzelemre, hogy ellenségeink véres vereséget szenvedve ismerjék el hatalmukat. Tégy csodát, mint régen, s győzd meg a sok döröt, kik keitelkednek létezésében. Mutasd meg, hogy igen is vagy, létezel, s létezni fogsz!

Maja.

— **Kapi Béla püspök.** Gyurácz Ferenc lemondásával megürösödött püspöki székbe a hívők bizalma Kapi Bélát, a Körmendi gyülekezet kiváló lelkesztő ültette. Kapi Béla a fiatalabb protestáns lelkesítő nemzedéknek nemcsak egyik legkiválóbb, hanem egyenesen vezéri hivatásra termelt alakja. Képzettsége, komolysága, gondolkodásának mélysege s emelkedettsége, jeles szónoki képessége, színes, világos írói tolla a dolog lényegét meglátó éles elméje egyenesen a vezéri pálcá hordozására méltatja. Megválasztásában az evangélikus egyház nemcsak az érdemet emeli méltó helyére, hanem ismét egy új lépést tesz ama nemzeti és közművelődési nézőpontból is végtelenül fontos irány felé, hogy a sok munkát követelő és irányító rugalmasságot igénylő főpásztori helyekre ne a multak érdemes munkáiban kifáradt és megörödlött, hanem a jelen küzdelmeiben harcálló s a jövőnk megalapozásában tervszerűen részt követelő ifjabb erőket ültessen. Nemcsak az egyházak, hanem a nemzeti élet és kultúra érdekei is acelos tetterővel rendelkező férfiakat kívánnak a vezető helyekre. Kapi Bélában a felekezeti közti megértésnek és a testvéries jó viszonyoknak egyik kiváló munkását ismerjük meg eddigi összesen nyilvános szerepléséből csakugy, mint írásból. A magyar társadalomnak nemes szellemmel való megtöltésére és a nemzet egészének a megörösi és elnöző testvéries érzésében való összesimulására a világháboru pusztító vihara után sokkalt nagyobb szükség lesz, mint volt eddig bármikor. Kapi Bélát ugy ismerjük, mint aki a türelmes szeretet és a testvéries megértés ígét nemcsak hirdeti, hanem képviseli is. Kapi Béla a soproni evangélikus tanítóképző kiváló volt igazgatójának a fia. Tanulóéveit a soproni iskolában töltötte el, majd Németországba ment, ahol egy évet töltött a hallei egyetemen. Visszatérésekor Gyurácz Ferenc püspök hívta meg magához püspöki titkárnak. Innét került a körmendi gyülekezetbe, a hol közhasznú áldásos munkásságát országszerte ismerik. A »Harangszó« című népies lap ezer példányban hirdeti építő, világosító törekvéseit. A háboru kitörése óta minden ünnepen ezerszám jelentek meg a »lövőárkokban a buzdító és vigasztaló beszédei s a katonák számára készített harctéri imádságoskönyve szelvényben forog közkézben. Midőn őt a püspöki székben üdvözöljük, sok áldást várunk tőle a nemzeti közművelődés összes mezőin.

— **Kitüntetés.** Ő felsége a király Dr. Geiger Arthur népfelkelő tüzér hadnagy, muraszombati ügyvédnek az ellenséggel szemben tanusított vitéz magartatása elismeréséül az ezüst vitézségi érmet adományozta. Dr. Geiger Arthurt szabadság idejének utolsó napján érte íthón meg a kitüntetés híre és pénteken ismét visszautazott a harctéren.

— **Katonai kitüntetések.** A hivatalos lap mai száma folytatólág közli, hogy a felhatalmazott parancsnokság az ellenség előtt tanusított vitéz magartásuk elismeréséül a bronz vitézségi érmet adományozta a 20. honvéd gyalogezred vitézei között: Macek László, Gergulecz Jenő tizedes, Szever János póttart. honvédnek.

— **Jótekonycélu estély.** Zichy Ágost gróf v. b. t. t. a belatinci Vörös Kereszt főkegyellett karöltva belatinci kastélyban jótekonycélu estélyt rendezett, amely tekintélyes összeget hozott jótekonycélra. A befolyt jövedelmet a belatinci Vörös Kereszt főkegyeltnak adták át. Az estély bevétele, mint értesülünk 3000 koronát meghaladott. Az estélyen Muraszombatból sokan vettek részt, a vendégszerető főur saját kocsját küldte a vendégekért. A fejedelmi buffet, a remek tombola tárgyak elragadták a közönséget. A főúri család lebilincselő figyelmessége, az agilis rendezőség fáradhatlan odaadása felejthetlenné tette a jótekonycélu estélyt a résztvevők szívében, s a közönség egy jól eltöltött kellemes estély emlékével csak a késői órákban szédelt el. A Belatinci Vörös Kereszt fiók egyetel f. év október hó 29-iki tombolával egybekötött tea délutánja a fényes siker jegyében folyt lel Ugy anyagilag, mint erkölcsileg a jó, megérdemelt siker koronázta a rendezőség fáradságot nem ismerő tevékenységét, a kiknek csak buzdítólag szolgálhatott a nemes példa Ő méltósága Zichy Mária grófnő védnök személyében. A sok és értékes tombola tárgyakon kívül gazdag és változatos buffet várta a szép számban megjelent közönséget, biztonságául a rendezőség és társadalom áldozatkészségének, amellyel ezt a sok szép és jót erre az alkalomra összehozta. Belatinc és vidékenek tekintélyes számu úri társadalmán kívül a tea délutánon résztvettek még: Gróf Zichy Ágost főhadnagy, Zichy Mária grófnő, Zichy Anastasia grófnő, Seilern Ilona grófnő, Gróf Battyányi Zsigmond és leánya, Gróf Fünfkirchen Rudolf és neje, Dr. Hajós Kálmán és Dr. Hajós Ferenc orsz. képviselők, a kik mindnyáján bizonyára egy kedves emlékekkel távoztak a tea délutánról. Az anyagi sikert pedig mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a tea délután 2380 K és 37 fillért jövedelmezett a Vörös Kereszt egyletnek.

— **A hősök emlékezete.** Megyéspüspökünk most megjelent XI. számu körlevelében elrendelte, hogy a csatatéren értünk elvzért hősienk iránt érzett hálás kegyeletből az Egyházmegye minden templomában november 2-án ünnepies gyászmise tartassék a háboruban elesett katolikus hősienkért. A helybeli rom. kath. templomban ezen a napon reggel 9 órakor volt az ünnepies gyászmise, melyen a hatóságok és intézetek is részt vettek.

— **Az erdélyi menekültekért.** Békassy István vármegyénk főispánja meleg-

hangu leiratban fejezte ki Horváth Pál főszolgabírónak köszönetét a járás területén 3000 koronát eredményezett gyűjtésért.

— **Halalozás.** Részvételt adunk hirt Muraszombat egy érdemes polgárának Bodnác Ferencnek haláláról. Az elhunytban a helybeli tüzoltóság egy érdemes tagját gyászolja, ki 33 éven át becsülettel szolgált a tüzoltóság neves ügyét. Temetése csütörtök délután ment vége nagy részvét mellett, testületileg jelent ott meg a tüzoltóság s koszorút helyezett az érdemes bajtárs koporsójára.

— **Halál a hadifogságban.** Kranyec Ferencné köhői lakost arról értesítette Vukán István Taskend orosz fogolytáborból, hogy férje ott hadifogságban elhalt.

— **Halalozás.** Hegedűs Pál, a Magyar-francia biztosító társaság nyakianizai intézetének titkára hosszas betegkedés után elhunyt. Haláláról a család az alábbi gyászjelentést adta ki: Heuberger Simon és neje ugy maguk, mint gyermekei és az alanti rokonság nevében szomorodott szívvel jelenti, hogy a legjobb férj, atya, gyermek és rokon. Savanyukot, 1916. október hó 23-án életének 38, boldog házasságának 10-ik évében hosszas betegkedés után elhunyt. Hül tetemei Muraszombatra szállíttatnak, a hol e hó 29-én délután fél 4 órakor fognak az izraelita temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Nagykanizsa, 1916. évi október hó 26-án. Béke legény hmvai felett! Temetés vasárnap volt nagy részvét mellett.

— **A muraszombati járás virilistái.** A vármegye igazoló választásán szombaton délelőtt tizenegy órakor ülést tartott dr. Borsits Béla, a Szombathelyi Első Takarékpénztár elnök-gazdátörvényének elnöke alatt. Az ülésen megjelentek: Horváth István c. püspök, Koller Ernő és dr. Náray Szabó László bizottsági tagok és dr. Kiss Emil vármegyei másodjegyző, mint előadó. A választmány megállapította a megyei törvényhatósági bizottság háromszáz virilis jog tagjainak névsorát. A virilis jog tagok járásunkból a következők: Gróf Szapáry László Muraszombat 6167.06 Dr. Cifrák János Muraszombat 3885.09 Gróf Batthyány Zsigmond Csendlak 2642.75 Dr. Lamm Antal Muraszombat 2560.50 Árvay Henrik Muraszombat 1809.11 Dobray János Muraszombat 1292.57 Dr. Pintér Miklós Muraszombat 1212.08 Vogler György Vashidegkut 978.64 Dr. Böles Gyula Muraszombat 902-25 Fickó Mihály Sereg-háza 807.73 Schwartz Izidor Lendvanemes 739.97.

— **Mikor nincsenek otthon a szülők.** Ottóházn hétéfőn délután Küronya Kálmán egyéves fiúcska a házuk mellett tö partján játszadozva, beleesett a vízbe és befelűt. A kis fiú jobb kis pajtásával játszadozott a víz szelén, meg szülei távol voltak hazulról. A rendőrorvos vizsgálatott Döbrentey Antal tb. főbíró és dr. Geiger Vilmos járási főorvos ejtették meg, akik a vizsgálati jegyzőkönyvet beterveztették a királyi ügyész-séghez.

— **Megszűnt a vérhasjárvány a muraszombati járásban.** A hosszasan elhúzódó és veszedelmes vérhasjárvány most megszűnt a muraszombati járásban. A járvány leküzdésére a belügyminiszter az Erdélyből menekült Szigeti József dr. járványorvosot küldte ki, a kit most eredményes munkája befejeztével visszarendelt.

— **Vizbefut halászok.** Dervarics József 54 éves Perkes Mátyas, Kozár Mihály muraszombati lakosok Kozár Ferenc 17 éves oda való fiuval szombati éjjel halászni mentek a Mura ágába s nem tudni hogyan, mindketten a vizbefutlak. Az eddig kiderített adatok szerint a négy halász a szomszéd stayer partokhoz evezett, hol végan halászták és gazdag zsákmánnyal megrakodva in-

dultak visszafelé egy rozoga csónakon, mely utközben felborult, a négy ember vízbeesett s közülök Dervarics József és Kozár Ferenc eltűntek a hullámok között, s holttestüket elsordorta a víz, míg a másik két halász szerencsésen átuszott a partra. A községben általános a részvét a szerencsétlen halászok iránt.

Meghívó.

A muraszombati ker. jót. négyelet f. é. 26-án délután 3 órakor a várkastélyban fogja évi rendes közgyűlést megtartani, melyre a tagok ez uton is tisztelettel meghívotnak.

A négyeleti választmány.

— **Meghosszabbították a mezőgazdasági föltüntetéseket.** Budapest, november 2. A hadügyminisztérium és a két honvédelmi minisztérium által mezőgazdasági érdekekből engedélyezett föltüntetések a jövő évi március 31-ig meghosszabbították.

— **Adományok a belatinci tea délutánra.** A »Belatinci Vörös Kereszt fiók egyelet« október hó 29-én rendezett tea délutánjának sikerét a következők voltak szívesek adományaikkal elősegíteni.

1. Pénzbeli adományok: Gróf Zichy Ágost, Zichy Mária grófnő 100—100 K. Zichy Anastasia grófnő, Gróf Batthyány Zsigmond 50—50 K. Gróf Mikes János 40 K. Gróf Fünfkirchen Rudolf 20 K. Dr. Hajós Kálmán 150 K. Dr. Hajós Ferenc 50 K. Fuss Nándor 25 K. Feisz László 22 K. Babós Béla bagonyai plebánia, Mráz Kálmán, Kovács János murabaráti körjegyzőség 20—20 K. Belatinc község gyűjtése 46 K. 70 f. Adorjánfalvi iskola 24 K. 20 f. Muraszegti iskola 17 K. 20 f. Weiss Béla 19 K. Dr. Kolárs Ferencné 18 K. Hajdu Aladár gyűjtése 17 K. 40 f. Dr. Geiger Vilmos 17 K. Némethy Nelli gyűjtése 16 K. 40 f. Huber Alajos 12 K. Dr. Böles Gyula, Pósfay Pongrác, Vadovics Rezső, Dr. Kolín Ignác, Grassanovics Ottó, Kelecsényi Tibor, Kúhár István, Bayer Róbert, Reichmann Felix 10—10 K. Schweinhammer János 9 K. Döbrentey Antalné, Kelecsényi Ferenc, Szepesy Gusztáv, Besnyák Nemes Miklós 8—8 K. Hajdu Aladár, Berdán András, Goldstein Lajos 7—7 K. Balcz Alfréd, Basa Irén Preininger János, Faflik Vencel 6—6 K. Muramelenci iskola 6 K. 42 f. Rác Alajos, Pollák József, Szabó Döme, Szeiler Ferenc, Hatzl Mária Vida Istvánné, Kiss Kálmán, Püczkó József Grassanovics Géza 5—5 K. özv. Sziárdtó Gézáné Saáry József, Dr. Brandieu Sylvius, Nyirő Boriska Burgoldy Béláné, Varga Ferenc, Mihác Irma, Csásics József, Habecht János Hedvigünöm, özv. Berger Sándorné, Zsbill József 4—4 K. Lendvavárosavölgyi iskola, 3 06 f. Dr. Geiger Arthur, Deutsch Edéné, Fábrián Péterné, Klekl József, Perényi Lászlóné, Wicsner Károly, Benkovics János Lácé George 3—3 K. Kousz Vince 2 K 60 f. Bakó János 2 K 02 f. Gabriel Margit, Tóth Kálmán, Doma József, Török N. Márton Gyula, özv. Simon Józsefné, Zsicsék Márton, Grassanovics Antal, Grassanovics Antalné, Wlassic Matild, Nemethy Miklós, Press Kálmánné, Tomek György Vugrincsic Boldizsár, Bacics Mária, Grünvald Mór, özv. Krelóvács Antalné, Marics Mátyas, Ebenspanger Anna, Boros Mariska, Hacker Jeni, Fridrich József, Mlinaris Anna, Novák József, Meizel József, Hábor Kálmánné, özv. Kaufmann Adolfné, Szabó Irén, Bencsics Irén 2—2 K. Fekete Géza, Hoker Béla, Orbán Ilonka, Grandpierre N. Marshalk Hugó, Zágonyi János, Kaufman Ignác és Henrik, Zsicsék Mihály, Vogler György Weiss Stefi, Spitzer Katalin, Uray József, Waltersdorfer Jenő, Mayer Sári, Balkányi Lajos, Klein N. Krajcsics Lajosné, Tkalec István, Némethy Margit, Salgó Lajos, Hochhoffer Mária, Fridrich Ferenc 1—1 Korona.

2. Tombola tárgy adományok. Gróf Zichy

Ágost, Zichy Mária és Anastasia grófnők, Balcz Alfréd és családja, Kelecsényi Ferenc és családja Bürgödy Beláné Szücs Lajos és családja, Hajdu Aladár és neje, Dr. Kolárs Ferencné, Besnyák Lajos és neje, Weiss Béla és családja, Zsilavec Anna, Belatine vidéki tek. pénztár, Csepreghy Károlyné, Zahnfuchs Juliska, Kaufmann Ignác és családja, Kaufmann Henrik és neje, Klepac Pál, Zsicsék Mihály és Márton, özv. Monda Ferencné Orbán Ilonka, Gabriel Margit, Urad. kertészec, Kaufmann Józsa, Fekete Géza és neje, Bacics Árpádné, Rác Alajosné, Némethy Nelli, Szokovics József, Isoó Ferenc, Grassanovics Olga és Géza, Csacsovics Anna és Hedvig, Krajcsics Mariska, Oszeszly M. Viktor, Balkányi Ernő. Az adakozók nemes áldozatkészségéért ezuton mond hálás köszönetet a rendezőbizottság.

— **A rekvirálás befejezése a muraszombati járásban.** A muraszombati főszolgabíró táviratban értesítette Herbst Géza alispánt, hogy a rekvirálást a muraszombati járásban a mai napon befejezést nyert s a feltárt felesleget vetőmagnak utalta ki.

— **Takarékoskodjunk a petróleummal!** Megírtuk már, hogy a kereskedelemügyi miniszter felhívta a városi és megyei hatóságokat, ellenőrizték szigoruan a kereskedőket, hogy a petrolum készlet redukált mennyiségben jusson a fogyasztókhoz. Különösen ellátandó a készletek felhalmozása. A petroléum közvilágítási celokra fordítandó, Másod-sorban mezőgazdasági, ipari, bányászati, vagy kereskedelmi üzemek részére s csak harmadsorban adandó a lakosságnak. A világító anyagok és nyers olajtermékek nagy része ma hadviselési celokra szükséges. Azonkívül a jelen viszonyok közt a hadügyminisztérium értesítése szerint világító anyagokban legfeljebb 25 százaléká áll rendelkezésre a rendes szükségletnek. Ez a körülmény arra késztet, hogy a világító anyagall lehetőleg takarékoskodjunk.

— **A tengeri rekvirálása Vasmegeyében.** Megírtuk, hogy a földmivélségügyi minisztérium rendtele alapján Herbst Géza alispán elrendelte a tengeri rekvirálását. Ezzel az intézkedéssel megszüntek a tengerire vonatkozó adás-vételi megállapodások és azok csak annyiban érvényesek, amennyiben a földmivélségügyi miniszter által kiavnt öt vaggon elsőrendű emberi élemezésre is alkalmas tengerit sikerül biztosítani a vármegye területén anélkül, hogy az eladott, illetve megvett készletek felhasználására is szükség volna. A város polgármestere már közölte a fölös kukorica-mennyiség bejelentésére vonatkozó hírdetményt. Mint értesülünk, a vármegye területén november 8-ig kell bejelenteni a fölös készleteket. Az össze-írást a körjegyzők végzik.

11957/916.

Felhívás

Sándorvölgy községben Szukics Ferenc és Küplen Annától 1880 évben született ugyanottani illetőségű Szukics József távollevő hadkötelet felhivom, hogy utósoroztatása végett személyesen vagy írásban különbeni következmények terhe mellett mielőbb jelentkezék.

Muraszombat, 1916. október 31-én

Horváth Pál
főszolgabíró.

A szerkesztésért felelős: Dr. Vályi Sándor.

Nyilteér.*)

Köszönet Liebel Cirkustól.

Köszönetet mondunk Muraszombat tekintetes hatóságának, ugyszintén a nagyerdemű közönségnek a mostani súlyos időkben irántunk tanúsított pártfogásért

AZ IGAZGATÓSÁG
LIEBEL.

*) E rovathban közlöttekért a szerkesztőség felelősséget nem vállal.

A PRÓFA (forgács)
tűzrakáshoz felesleges, mert erős (hulladék) csomagoló papírt kapható öt kiló súlytól nagyobb mennyiségben jutányos áron Balkányi Ernő üzletében Muraszombat.



A vasúthoz járó ut világitási

ügye — sajnos — még maig sincs megoldva, de azért Ön pompásan világíthat, ha vesz egy **»Heliophor-Gold-Export«** jól világító villamos

zseblámpát!

Vakító fényt adó zseblámpát a legtartósabb s legegészségesebb kivitelben! **Alkatrészek egyenként is kaphatók.** A legjobbkat bísmert a »Heliophor« elemek legolcsóbb árban elárúsítása:

Balkányi Ernőnél Muraszombat.

VASVÁRMEGYE LEIRÁSA

népszerű füzetecské iskolai és magán célra, a vármegye több iskola III. osztályába bevezetett tantárgya. ára 20 fillér. Kapható **BALKÁNYI ERNŐ** könyv- és papírkereskedésében, Muraszombatban.

Előfizetőknek ingyenes hirdetés-rovata.

HELYBELIEK:

ASCHER B. és FIA fűszer-, festék-, csemege-, liszt-, vetemény-magvak, ugyszintén üveg- és porcellánkereskedése. Férfi és női cipő raktár. Vesz mindenféle gabonát.

ANTAUER JÓZSEF bábsütő és mézeskalácsos

BENKŐ JÓZSEF Szállódája az „Elefánt“-hoz.

BITTERMANN TIVADAR borbély és fodrász.

DOBRAI JÁNOS nagy vendéglője

BOROS BENŐ kávéháza

CZIPOTT MIKLÓS férfi- és női cipész,

DICK SÁNDOR sajtgyáros.

FÜRST A. és FIA fűszer-, festék-, csemege-, liszt-, vetemény-magvak, ugyszintén üveg és porcellánkereskedése

FLISZÁR JÓZSEF épület- és burorasztalos. Motorerőre berendezett műhely.

KR. HIRSCHL divatruház. Legolcsóbb bevásárlási forrás. Fő-utca.

HEIMER IGNÁCZ deszka-, faszén-, mész-, cement- és vegyeskereskedése Lendva-utca.

HALBARTH HENRIK vendéglős.

KEMÉNY MÓR „Korona“ kávéháza.

Száraz
cserhasáb és cserdorong
TÜZIFÁT
szállít
a salomvári állomásra a
Salomvári Erdőgazdaság.

Ne feledkezzünk meg a kórházainkban ápolt sebesült katonákról!

Ujdonság!

Felnőttnek, gyermeknek egyaránt élvezet!

Mindenki a zsebében hordhat egy kis kinematograf színházat! Csodálatosan elmés találmány! Szébbnél-szebb képsorozatok!

„ZSEB-MOZI“

Egy kis miniatűr mozi, melynek szemlése nagyon és kicsinynek nemcsak szórakozás, de élvezet is. Vásároljon egyet és minderről meggyőződhet! —
Ára mesésen olcsó!

Kapható **Balkányi Ernő** üzletében.

Alsólendvai könyvnyomdámba egy jó magaviseletű **13-14 éves tanonc** és egy **tanulóleány** felvették **Balkányi Ernő.**

Az 1916—17. évi összes iskolakönyvek kaphatók **Balkányi Ernő** könyvkereskedésében Muraszombat.

35 dekás tábori dobozok kaphatók **Balkányi Ernőnél** Muraszombat.

Rendelje meg lapunkat a harctéren levő férje, fia, testvére, rokona stb. részére. Nagy örömet szerez nekik. **Lapunkat a tábori posta rendszeren kézbesít!**

Ipar és kereskedelem.

Előfizetőknek ingyenes hirdetés-rovata.

VIDÉKIEK:

BRANDSTEIN ISTVÁN kéményseprő-mester Szombathely.

GROSZ SAMU vendéglős Urdomb.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Lendvanemesd.

HAHN HERMAN vegyeskereskedő Bodóhegy.

HIRSCHL LIPÓT vegyeskereskedő Kőhidán.

KÜZMICS MÁTYÁS vendéglős Battányd.

KOUSZ ANTAL vendéglős Bpest VII. Sip.-u. 5.

KÜHÁR ISTVÁN vendéglős Mezővár.

KÜHÁR JÁNOS vendéglős Battányd.

KÜHÁR ISTVÁN vendéglős Márkusházán.

OBÁL SÁNDOR vendéglős Bodóhegy.

SÁVEL JÁNOS vendéglős Kisszombat.

STIVÁN FERENCZ vendéglős Kőhida.

SIFTAR MIHÁLY vendéglős Sűrűház.

SOMMER JÓZSEF vendéglős Felsőlendva.

VEZÉR JÓZSEF vendéglős Mártonhely.

PLACSEK VENCEL órás és aranyműves Muraszombat.

KARDOS JÓZSEF vaskereskedő, szecsakavágó gépek árusítása

NÁDAI JÓZSEF

bornagykereskedése, Gróf Szápáry-utca.

KOLOSSA JÁNOS férfi- és női cipész.

FLISZÁR JÓZSEF vendéglős.

KOHN LIPÓT fűszerkereskedő, deszka, mész, cement és eternit pala árusítás.

NEMECZ JÁNOS vaskereskedő, nagy raktár varrógép-, kerékpár és mindenmemű gazdasági gépekben.

POLLÁK JÓZSEF pékmester. Templom-utca.

PÉTERKA FERENCZ vendéglős.

PÁLFI ISTVÁN kovácsmester Lendva-utca.

RATKOL TIVADAR gőztéglagyára.

RITUPER ALAJOS épület- és műlakatos, kerékpár-, mérleg és fegyverjavító műhely. Kerékpár raktár.

SIFTÁR LAJOS gőzmalom tulajdonos.

TURK JÓZSEF vendéglős Templom-utca.

URSZULESZKU PÉTER uri és női fodrász.

Nyomatott **Balkányi Ernő** gyorsajtóján Muraszombatban.